ZESTAW 2
Dynamika I

1. Czastka, na ktora dziataja trzy sity, porusza sie ze staty predkoscia o = 21 — 75 [m/s]. Dwie z nich sa
rowne: Fy = 21 + 3j[N], Fy = —5i + 8j[N]. Wyznacz trzecia sile.

2. Szescian majacy ciezar W spoczywa na chropowatej réwni pochylej, tworzacej kat 6 z poziomem.
a) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w doét réwni?
b) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w gore rowni?
¢) ile wynosi najmniejsza sita pozioma, ktora spowoduje zsuwanie sie sze§cianu po réwni?

3. Na jednorodnym precie osadzono na jednym koricu cialo o masie m=1.2 kg. Pret znajduje sie w
rownowadze, jak jest podparty w odlegtosci rownej 1/5 dlugosci liczac od masy m. Jaka jest masa preta?

4. Traktor ciagnie zaczepiona na linie gladka plyte kamienna o masie m po poziomej powierzchni na
odcinku drogi s. Wspoélczynnik tarcia wynosi pg. Jaki kat ap powinna tworzy¢ lina z powierzchnia, aby
naprezenie liny bylo najmniejsze?

5. Kulka o promieniu 7 i masie m spada swobodnie w powietrzu. Opor powietrza jest proporcjonalny
do kwadratu predkosci v kulki i wyraza si¢ wzorem: Fi, = asv?, gdzie a jest wspotczynnkiem ksztaltu, s
jest maksymalng powierzchnia prostopadta do kierunku predkosci. ZnajdZz maksymalna predko$é, do ktorej
moze rozpedzi¢ sie kulka.

6. Wyznaczy¢ wskazania dynamometrow A i B w uktadzie przedstawionym na rysunku, jesli m;=300 kg,
a me=100 kg. Masy bloczkéw mozna zaniedbac.

7.Jaka site nalezy przylozy¢ do masy M (rys.), aby poruszala sie ona z przyspieszeniem a? Sita tarcia
dziata tylko miedzy masa m a M, a wspolczynik tarcia wynosi p.

8. Sanki zaczynaja sie zelizgiwaé z gorki o wysokoéci h=10 m i kacie nachylenia o = 30° i z rozpedu
jada jeszcze po poziomym $niegu poza stokiem. Po przebyciu poziomego odcinka drogi s=15 m zatrzymuja
sie. Oblicz:

a) ile wynosi wspotezynnik tarcia f,
b) jak dtugo trwal ruch sanek.

9. Dwa ciata o masach m i M potaczone nierozciagliwa nicia (rys.) Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego z
cial, site naciagu nici. Wspoélczynnik tarcia ciat o podtoze wynosi f.




